

6月1日，海南省与埃塞俄比亚南方州在海口签署建立友好省州关系协议书，标志着海南扩大对外开放，加强国际交流合作又迈开新的一步。

我眼中的埃塞俄比亚

文图 本刊特约撰稿 武进群



影楼风采



赶集



在做礼拜的教徒



街头献艺



鸟瞰首都

素有“非洲屋脊”之称的埃塞俄比亚是一个令人魂牵梦绕的神秘国度，是一个具有3000年文明史的古国，境内有7处文物古迹被联合国教科文组织列入世界遗产名录。

5月初，获悉我的老友、著名人文摄影家宋刚明带队去埃塞俄比亚采风，因曾看过他拍的埃塞俄比亚作品很诱人，也很想去了了心事，于是刚明便给我提供了方便。我们5月11日凌晨从成都直飞该国，经过9个半小时空中飞行，于当地时间12日清晨6时(比北京时间延后5个半小时)抵达埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴。

10多年来，埃塞俄比亚经济增长速度超过10%，是世界上经济发展速度最快的国家之一，该国政府大力推进适合本国特色的工业化进程，依靠稳定的环境和人口红利大力吸引外资。

恰逢“一带一路”为非洲兄弟带来商机，这里的机场扩建、筑桥修路、大型水电等大项目大都由中国公司中标和承建；这里的人们也很好客，看见我们就竖起拇指，语调一高一低地说：“China! China!”

用完早餐，我们的车子便直奔南方洲的原始部落。从首都经阿巴门奇市至南方洲的土米小镇将近800公里，路途平坦，因牧放的牛羊群横行，车子跑不快，第二天中午才到达目的地。

埃塞俄比亚奥莫河谷是全球为数不多的原始部落聚居地之一，这里的部落民族文化保存完好。埃塞俄比亚共有80余个民族，但最具非洲特色和原始魅力的大概有50个部落，南方洲卡鲁莫妮河部落和金卡的莫西唇盘部落都极具代表性，因为远离红尘，远古部落的

传统习俗几乎原封未动。

哈莫尔人以千年的传统古老的跳牛仪式作为成人礼，有条件的父亲(要具有一定数量的牛羊)，一般儿子长到16岁都要筹办这个仪式，选好日子邀集部落男女老少一起庆贺狂欢，在聚集的数十头牛群中挑选出七八头，由部落男人们两两一组，一人按住牛头一人拉住牛尾，将选中的牛固定住排成一排，全身赤裸的男孩在牛背上来回跳过4次才算成功，从此宣告步入成年，可以娶妻生子，拥有属于自己的牛羊。

我们马不停蹄，拍摄完部落活动返回首都后又乘机飞往拉利贝拉岩石教堂。

拉利贝拉的岩石教堂，始建于公元12世纪后期拉利贝拉国王统治时期，曾动用5000人，花了30年的时间凿出了11座岩石教堂，这些教堂坐落在岩石的巨大深坑中，几乎没有高出地平面。精雕细琢的教堂像庞大的雕塑，它们外观造型惊人，内部装修独特。其中四个是在整块石头上开凿的，其余的则要小些，他成为埃塞俄比亚人的圣地，有“非洲奇迹”之称。

每逢礼拜天，一大清早做礼拜的人们就从四面八方来到教堂，临街的大教堂响起传教士从喇叭传出的声音，教堂里面、外面、门口和街上站满了信徒，耳朵听着，嘴里念着，眼睛半闭着，甚至面墙，专注得不理身边发生的任何事情。洗涤了灵魂，沐浴着清晨的阳光，带着满满的慈悲和自信，开始自己新的一年。

埃塞俄比亚的人文风情令人着迷，是名副其实的“摄影者天堂”，难怪有些朋友来过还想再来。来过了，感受过了，甚至感动过了，也觉得没有白来！